

《戒毒条例》昨起实施 主动接受戒毒治疗不予处罚

昨天是国际禁毒日,《戒毒条例》公布并施行。条例专设一章,对自愿戒毒作了专门规范:自愿戒毒治疗将不受处罚。

条例规定,戒毒医疗机构应当与自愿戒毒人员或者其监护人签订自愿戒毒协议,就戒毒方法、戒毒期限、戒毒的个人信息保密、戒毒人员应当遵守的规章制度、终止戒毒治疗的情形等作

出约定,并应当载明戒毒疗效、戒毒治疗风险。

乡镇、街道将根据需要配备社区戒毒专职工作人员。对拒绝接受社区康复或者严重违反社区康复协议,并再次吸食、注射毒品被决定强制隔离戒毒的,强制隔离戒毒不得提前解除。强制隔离戒毒的期限为2年,自作出强制隔离戒毒决定之日起计算。

条例对戒毒医疗机构的执业规范也做出规定,包括:对自愿戒毒人员开展艾滋病等传染病的预防、咨询教育;对自愿戒毒人员采取符合国务院卫生行政部门制定的戒毒治疗规范的治疗措施;采用的诊疗技术和方法,使用的药物、医院制剂、医疗器械应当科学、规范,符合国家有关规定;依法加强药品

管理,防止麻醉药品、精神药品流失滥用。

此外,条例还规定,由本人申请,并经登记,可以参加戒毒药物维持治疗;同时,条例授权国务院卫生行政部门会同国务院公安部门、药品监督管理部门制定具体的戒毒药物维持治疗的管理办法。

据新华社 法制晚报

“汤姆猫警官”告诫: 千万别碰毒品

快报讯(记者 陶维洲)昨天是国际禁毒日,白下公安分局的“汤姆猫警官”再次现身网络,以它一贯的诙谐幽默告诫大家,千万别吸毒,引来了网友的热捧。

昨天中午12点多,南京市公安局白下分局的官方微博上,“汤姆猫说防范”第四期上线,这次的主题是“毒品之害”,正好契合国际禁毒日。视频一开始,已经晋升为“警官”的汤姆猫一身警服,以“南派京口”——就是普通话来南京话讲起了一个事例,也就是著名艺人莫少聪和孙兴因吸毒被抓的事情,以名人的现身说法,切入主题。

视频中,汤姆猫详细讲述了毒品的危害,并且告诉大家,一旦染上毒瘾,那么将无法自拔。“一旦跨入吸毒的门槛基本上属于‘乔布斯进去,翘辫子出来……擎天柱进去,长安笨笨出来;3D肉蒲团进去,2D草席子出来……’”汤姆猫的搞笑比喻,立时受到网友的一片叫好声。网友们纷纷表示,这个比喻太贴切了,要笑死了。笑过后,不少网友也得到了很好的教育,纷纷转发汤姆猫的视频,希望大家都不要接触毒品。

最精彩的是,汤姆猫还绘声绘色地描述了毒瘾发作时的情景。“一旦毒瘾发作,你的脑海里一片蚊子绕着飞的声音,嗡嗡嗡,嗡嗡嗡,由小变大,连成片逐渐升级为巨大的轰鸣声,你会感觉到有什么东西,从血管中向外膨胀,随时会撑爆你的身体,身边的声响像罩上了隔音层般模糊变形,眼中的图案不停地晃动扭曲……”

“这段描述是我们特意加进去的,主要是为了让广大市民有一个直观的感受,要知道染上毒品,毒瘾发作时的感觉是生不如死的。”汤姆猫视频的制作者、白下公安分局民警沈元说,不少网友在留言中表示,看了这段描述之后,浑身的鸡皮疙瘩都起来了,以后绝不会去碰毒品。

沈元表示,昨天是国际禁毒日,希望通过汤姆猫视频让更多的人远离毒品。同时,他也提醒广大市民,在出入娱乐场所时,要警惕陌生人给的食物和水等,以免在不知不觉中吸食了毒品。另外,如果吸食了毒品,应立即到戒毒所接受戒毒,只要有毅力,经过治疗还是能够回到正常生活中来,切忌“破罐破摔”。

痛心! 14岁少年吸毒成瘾

快报社区行开展“不让毒品进校园”宣传活动

昨天是国际禁毒日。快报社区行联合了建邺区公安分局禁毒办、兴隆派出所、兴隆街道仁河社区一起,在南京五洲制冷技工学校开展了“不让毒品进校园”宣传活动。

14岁少年吸毒成瘾

为了让孩子们对毒品危害有深刻认识,建邺区公安分局禁毒办工作人员做了十多块禁毒宣传展板,图文并茂介绍了《禁毒法》相关内容以及毒品预防知识,以触目惊心的案例向大家诠释毒品的危害。

禁毒办工作人员介绍,这几年他们每年都会抓获两三百名吸毒人员。他们总结发现,吸毒人员正呈现年轻化趋势。他们抓获的最小的吸毒人员只有14岁。

“好奇害死猫。”禁毒办工作人员介绍,很多年轻人吸毒之初都是抱着好玩的心态,以为尝试一次肯定没有问题,结果却一步步错步错。

仁河社区有一个小伙小攀(化名),就是这样滑向深渊的。20岁那年,他和几个朋友去酒吧玩,大家给了他K粉,说吸了之后会很“嗨”,感觉像飘一样。他试了一次,竟上瘾了。

“这和很多人的认识误区有关,以为偶尔吸一次K粉,吃几粒摇头丸没有关系,但这种新型毒品恰恰很容易上瘾。”禁



学生们在禁毒横幅上签名 快报记者 施向辉 摄

毒办工作人员介绍,新型毒品的危害比传统的海洛因危害大很多。因为是化学合成的,这些毒品会直接伤害人的中枢神经,导致人精神失常。小攀现在就是这样,经常会幻想幻听,怀疑有人要害他。

大富翁吸成穷光蛋

为了让孩子们认识毒品的危害,仁河社区主任唐武斌以案说法,介绍了社区里因为吸毒导致倾家荡产、妻离子散的活生生例子。

“一旦染上毒品,家财万贯

也不够吸。”唐武斌说,该社区最有名的大富翁王某,就是最典型的一个。

王某以前是做生意的,上个世纪90年代就坐拥上千万资产了,在上新河一带属于“叱咤风云”的人物。当年,别人买辆摩托车就算不错了,他早就开起了豪车。不料,3年前的一天,他突然被人抬架到了社区。

“我一看吓坏了,他竟瘦得只剩皮包骨头了,连路都走不动了。”唐武斌很吃惊。经了解,她才知道王某染上了毒瘾,已经把万贯家产都吸光了,这次到社区

来是申请吃低保的。

“哦——”会场上,学生们一片唏嘘。而更令大家惋惜的例子还在后面,该社区曾经有一名男子,因为吸毒搞得妻离子散。本来很强壮的他,还染上了不治之症。死的时候,没有一个亲人肯来料理他的后事,还是社区帮他办了丧事。

为了让学生们保持清醒的头脑,不断提高禁毒意识,快报还联合仁河社区一起编写了一部禁毒三字经,发放给了学生,让他们多了解禁毒方面的相关问题。

快报记者 钟晓敏 王凡

怎么拒绝毒品? 坚决不吸第一口

合成毒品在青少年中快速蔓延,阻止毒品进校园是关键

禁毒的关键是青少年,让青少年远离毒品关键是教育。昨天是第24个国际禁毒日,而今年的主题切中要害:不让毒品进校园。实际上,江苏各市每年发现的在校生吸毒人数不过寥寥几人,但省禁毒委深知一点:今天不让毒品进校园,是为了明天孩子们走上社会后能拒绝毒品。

因此,针对中小学生的特点展开禁毒宣传,就显得尤为重要。昨天由省市禁毒委在南大附中举办的大型主题团会上,几名高二学生自导自演的情景剧就深受学生们的欢迎。

情景剧围绕一个叫“李强”的人展开,在短短的数十分钟内,学生们完整地把他染毒、吸毒成瘾、戒毒又复吸,最终贩毒并家破人亡的故事呈现出来。

刚出场时,李强就是一个“问题少年”,扮演他的男生嘴里叨着一根香烟,用一瓶矿泉水当酒瓶。他带着几个朋友回到自己的家中,不久就遇到了醉酒的父亲,父亲很是粗暴,基

本上不和他沟通,言语中只有威胁和不满。

李强为了宣泄心中的苦闷,独自一人来到了酒吧,在这儿他遇到了几个社会上的“混混”,这几个混混把他叫到一边,极力怂恿他尝试一种新鲜的时髦“玩意”,就是毒品。经不住几个人的反复劝说,李强将毒品悉数倒进了嘴里……

学生们在演绎这段时表现得虽然稚嫩,但却很形象——也很真实地展示出了染毒的过程。

警方的分析显示,家庭关系紧张、父母离异或不在身边的孩子,是毒品的“易感人群”。因为家庭教育的缺位,在面对困难和挫折时,他们不善于或无法与亲人沟通,转而寻找不当的方式宣泄情绪。

而娱乐场所也是很多吸毒者初次接触毒品的地方,更为重要的是,97%的吸毒人员的首次吸食就是来自于朋友的“邀请”。碍于情面不懂拒绝,盲目从众把吸毒当作是时尚和身份

地位的象征,这些都是很多人初次染毒的心态。

殊不知,一旦沾染毒品,就很难戒断。情景剧中的李强也是如此,他深陷毒品中而无法自拔,面对老母亲声泪俱下的劝说,他虽有悔恨,但已无法回头。最终,李强走上了以贩养吸的不归路,最终被抓获。在两名男生扮演的警察的枪声中,他走到了人生的尽头。

演出这场情景剧的学生来自南大附中高二(3)班,孩子们的表演虽然业余却很投入。随着剧情的深入,尤其是两名女生扮演的母亲和妻子的几次哭戏,却真实地再现了吸毒人员家庭的悲剧,让观众深深为之感动。省教育厅的一名负责人上台讲话时,用了“震撼”两字形容。

表演完了之后,主持人请学生们一起分析:李强为什么会吸毒?我们为什么要禁毒,又该如何拒绝毒品?

“好奇,认为是时尚、交友不慎、压力太大逃避现实、逆反

心理”是学生们给出的“为什么会吸毒”的原因,而对家庭、社会的严重危害,则让学生们知道拒绝毒品的理由,“坚决不吸第一口,时刻保持头脑清醒”则是拒绝毒品的最好做法。

江苏省公安厅禁毒总队负责人介绍,现在每年江苏省查获的新增吸毒人员中,有30%是年龄在25岁以下的青少年,其中的大部分是在吸食新型合成毒品。合成毒品对人的身心有“不可逆转”的严重伤害,其强刺激性又恰恰迎合了一些社会现象,因此近年来迅速蔓延,已引起了各级禁毒机关的高度重视。

“不让毒品进校园”是一项长期的工作,让今天的学生熟知毒品危害,他们就可以在步入社会后远离毒品。江苏各地的多所学校已在禁毒宣传上取得了成效,昨天全省共有36所学校获“毒品预防教育示范学校”荣誉称号,而在场的所有学生也集体宣誓远离毒品。

通讯员 沈官轩 快报记者 言科

奥运冠军陈艳青出任 禁毒宣传形象大使

快报讯(记者 陈泓江)昨天,记者从苏州“6·26”国际禁毒日大型禁毒活动现场获悉,今年上半年,苏州警方共破获毒品刑事案件375起,抓获毒品违法犯罪人员2350人,缴获各类毒品17.5公斤。

当天上午,苏州市禁毒委员会在苏州青少年活动中心举办大型禁毒宣传活动,以“青少年和合成毒品”为主题宣传活动在区、校园和广大青少年中营造全民禁毒的氛围。奥运冠军陈艳青以苏州市禁毒宣传形象大使的身份参加了此次活动。陈艳青说,她是一名运动员,希望以运动员健康、阳光的形象去影响更多的人,让他们远离毒品,珍爱生命。

苏州市公安局禁毒支队政委张一峰介绍,现在的毒品已经由海洛因等传统毒品,转变为冰毒、K粉等新型毒品。这些新型毒品都是经化学合成,一旦上瘾,戒除毒瘾更困难。目前,新型毒品的吸食对象主要是年轻人。该支队在上半年先后开展了“禁毒宣传进校园”“禁毒演讲比赛”“禁毒黑板报”“国旗下讲话”等丰富多彩、形式多样的禁毒宣传教育活动,起到了很好的效果。